Les flames, tenen la mateixa forma? 

Per alterar la forma de la flama n'hi ha prou amb bufar, però sense apagar-la! Ja veiem que és la circulació de l'aire i els gasos cremats qui li confereix la forma: l'aire penetra a la flama per la part de baix i els gasos calents amb els productes de la combustió ascendeixen verticalment des del centre. Els gasos calents pugen perquè són menys densos que l'aire. Aquesta circulació, per convecció, facilita l'aport constant d'oxigen a la flama i l'expulsió dels productes de la combustió.

Quina és la zona més freda i quina la més calenta de la flama?

La temperatura de la flama arriba fins a 1400°C, però a la zona interna és molt més baixa; fins i tot hi podem posar el cap d'un llumí i comprovarem que no s'encén fàcilment.

La part més interna de la zona fosca, on no hi ha combustió, és la més freda: només es troba a 600°C de temperatura i a l'exterior del con fosc arriba a 800°C. A la zona de combustió la temperatura va augmentant des dels 1000°C fins als 1200°C i a la part externa arriba als 1400°C.

Com podem aconseguir una flama més gran?
Podem fer dues suposicions: amb un ble més llarg o amb un ble més gruixut. 

Probem amb un ble més llarg: podem eliminar una mica de cera al voltant del ble per aconseguir que tingui una llargada més gran; així la flama serà més allargassada...? comprovarem que només es manté durant uns minuts i que el ble es va escurçant: no pot cremar més cera que la que pot ascendir per capilaritat.

I si posem un ble més gruixut? ho podem provar col.locant un trosset d'un altre ble al costat del de l'espelma; així puja el doble de cera fosa i la flama és més gran.

Com es pot consumir més ràpidament una espelma?

Si afegim més ble a l'espelma, la flama és més gran i la cera es consumeix més ràpidament.

