Bases per a participar a l'activitat "Vida al Mar" 

L'activitat s'adreça als alumnes d'ESO i de Batxillerat de les escoles catalanes. 

Les sortides son gratuïtes. 

L'escola ha de desplaçar-se pels seus mitjans fins el lloc de sortida, ubicat al Port Olímpic de Barcelona.   

Els investigadors del Institut de Ciències del mar, del CSIC, aporten tot el material per a recollir, tractar i guardar les mostres. Els alumnes només cal que portin llibreta i bolígraf per a realitzar anotacions. Les escoles podran endur-se els pots amb les mostres recollides.  

Les sortides amb barca pels grups d'alumnes es duran a terme els mesos de febrer, març, abril, maig, setembre, octubre, novembre i desembre de 2008. Hom preveu també realitzar l'activitat durant els mateixos mesos del 2009. 

Es disposa de dos dies de cada mes per a realitzar l'activitat. I dins de cada dia es faran dues sortides, la primera de 9 a 11 i la segona de 11 a 13 hores. 

Cada sortida amb barca pot acollir 5 alumnes més un professor. 

Les escoles tenen dues opcions: 

1.- Realitzar un Seguiment Estacional del plàncton Aquesta recerca permet comprovar com varien les espècies dominants del plàncton al llarg de les diferents estacions.Això implica fer 4 sortides en mesos diferents de 5 alumnes cadascuna, el que permet que al llarg del curs escolar hi pugui participar un total de 20 alumnes. 

2.- Realitzar un  Estudi Puntual del plàncton  Per exemple, es pot estudiar la biodiversitat continguda a les mostres, o bé les diverses mides de les formes vives, o bé la variabilitat que es produeix entre els indrets propers a la costa i els situats més a mar obert.  Qualsevol d'aquests estudies es pot satisfer amb un únic dia de mostreig, en el qual es poden fer dos sortides de 5 alumnes cadascuna.  

L'escola interessada ha de manifestar la seva preferència per una d'aquestes dues modalitats. 

Recerca en Acció farà l'assignació dels dies i mesos que cada escola podrà realitzar l'activitat. Recerca en Acció es posarà en contacte amb cada escola per confirmar la seva disponibilitat els dies assignats i aclarir-ne qualsevol possible dubte.  

En cas de previsió de mal temps, s'avisarà amb antelació per a anular la sortida i buscar una data alternativa. En cas que no es pugui avisar amb antelació per que la mala mar es presenti de forma imprevista es realitzarà una activitat alternativa. 

L'Escola és compromet a que els alumnes participants en les sortides disposin d'una assegurança, i de l'autorització dels seus pares o tutors.   La gestió d'ambdós requeriments va a càrrec de l'Escola 

Després de la sortida 

L'Escola es compromet a fer una recerca a partir de les mostres recollides, segons la modalitat de treball que s'hagi acordat realitzar.  Els mètodes, objectius i abast de la recerca seran definits juntament amb els investigadors del Institut de Ciències del Mar. Es tracta, en tot cas, de treballar un tema assequible a les capacitats dels alumnes, i en funció dels interessos educatius de l'escola. 

L'Escola es compromet a aportar les dades sobre larves i juvenils de meduses que s'hagin trobat en les mostres per tal de contribuir al projecte de recerca que efectua l'Institut de Ciències del Mar sobre aquests invertebrats.  

Cada Escola es compromet a escriure un missatge al 'Diari de Recerca' del portal www.recercaenaccio.cat tot comunicant els resultats obtinguts, i donant accés a imatges, fotografies, vídeos i altres materials elaborats.  Tots aquests materials romandran a Recerca en Acció accessibles a tothom. 

Els alumnes que participin formaran part de l'Equip Científic del Portal, i es publicarà la seva foto i un breu text de descripció personal sempre hi quan es disposi del consentiment per escrit per part dels pares.  Les escoles participants s'encarregaran de demanar l'esmentada autorització per part dels pares. S'identificarà als autors dels materials publicats (texts, imatges, vídeos...) tant si son professors com si son alumnes.  

El portal www.recercaenaccio.cat obrirà un fòrum de discussió per tal que els alumnes puguin consultar els seus dubtes o comunicar resultats i rebre resposta per part d'investigadors, professors o d'altres alumnes. El fòrum serà restringit a aquells alumnes a qui el professor decideixi facilitar-ne la contrasenya. 

Les dades recollides i tractades pels alumnes poden contribuir a la realització de diversos projectes de recerca que te en marxa l'Institut de Ciències del Mar del CSIC, i molt especialment al projecte d'estudi de les poblacions de meduses.  
