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Un filtre natural per depurar aigua

Per Pep Anton Vieta Corcoy 
La següent experiència es durà a terme en dos experiments independents i té per objectiu la purificació, fins un cert punt, de l’aigua que ens trobarem quan anem d’excursió a la muntanya. Des d’un bon principi hem de diferenciar l’aigua que trobarem en una bassa, estany o en el curs baix d’un riu de la que trobarem en fonts de muntanya o en els cursos alts o mitjans dels rius. Aquestes darreres aigües són les que podrem potabilitzar per a consumir-les amb tranquil·litat, les primeres només les netejarem per tal de donar-hi altres usos, com per exemple d’higiene. 

Els experiments

En el primer experiment construirem un tanc de filtratge amb materials ben casolans per tal de separar una part important de les partícules que es troben dissoltes i en suspensió a les aigües fluvials o pluvials acumulades en estanys o basses. En el segon experiment, durem a terme un tractament químic de les aigües fluvials o de fonts per tal de fer-les potables. 

El fonament científic

El primer experiment es basa en processos físics de filtració per tal de separar les diverses partícules que es poden trobar dissoltes o en suspensió en les aigües fluvials i, sobretot, en les pluvials acumulades a basses o estanys. Des de fulles a sorra, passant per les argiles que enterboleixen l’aigua. 

La segona part de l’experiment consistirà en un procés químic de tractament de l’aigua fluvial, o de fonts de muntanya, mitjançant un agent nociu pels microorganismes que hi habiten, els quals podrien atacar el nostre sistema digestiu. Tractarem l’aigua amb preparats que trobarem a farmàcies a base de compostos oxidants que contenen clor o iode, també ho podem fer amb unes gotes de lleixiu (dissolució d’hipoclorit de sodi). Fins i tot avui dia a les farmàcies podem trobar uns comprimits sòlids que es basen en petites concentracions de sals que contenen ions de metalls com la plata per tal d’eliminar els microorganismes de les aigües. 

Aquesta aigua serà potable i podrem consumir-la amb tranquil·litat.

Material

Pel primer experiment necessitarem:

· Una ampolla de plàstic de 1,5 litres.
· Tisores.

· Gasses o drap.

· Gomes elàstiques.

· Sorra de diferent gruix i, si pot ser, carbó actiu finament dividit (es pot trobar en botigues especialitzades en productes per a peixeres i/o piscines).

· L’aigua d’una bassa o estany. 

I per al segon experiment:

· Una cantimplora.
· Aigua de font de muntanya o del curs alt d’un riu.

· Comprimits o ampolletes de productes per a la potabilització de l’aigua que trobareu en farmàcies o bé una ampolleta amb dosificador de comptagotes on hi portarem lleixiu ( és important que no porti perfums ni altres compostos afegits).

Procediment

Per a la construcció del tanc de filtratge s’han de seguir els següents passos:

1- Tallar la part inferior d’una ampolla de plàstic de 1,5 litres per tal d’obtenir un cos cilíndric que acaba amb embut (amb el cos cilíndric d’un pam en tindrem prou). Aquest serà el cos del nostre tanc de filtratge i el mantindrem sempre vertical amb la boca de l’ampolla apuntant cap a baix.

2- Lligar una gassa o drap a la boca de l’ampolla amb l’ajuda d’una goma elàstica. Aquest sedàs permetrà que l’aigua neta surti de l’ampolla impedint que la sorra de filtració també ho faci.  

3- Afegir estrats de sorres de diferent gruix al llarg del tanc de filtratge. El primer estrat que afegirem és el de la sorra més fina (o el del carbó actiu, si en tenim, ja que serà més fi que qualsevol sorra) i així anirem afegint estrats d’un gruix d’uns tres dits amb sorres cada cop més gruixudes. D’aquesta manera el nostre tanc de filtratge acabarà amb un estrat de pedretes que serà el primer que es trobarà l’aigua bruta quan la fem passar pel tanc.
4- Finalment serà el moment d’aguantar el tanc de filtratge en posició vertical, amb la boca de l’embut apuntant cap a baix i a sobre d’un recipient col·lector. Només cal addicionar l’aigua bruta per la part superior del tanc de filtratge i esperar que es vagi filtrant pels diversos estrats fins a sortir-ne cristal·lina a través del sedàs. Recordem que aquesta aigua per molt neta que sembli físicament no és potable.

El segon experiment consisteix en l’addició d’una certa quantitat d’un preparat que trobarem a la farmàcia per a la potabilització d’aigües. Tal com hem dit, tant ens poden oferir dissolucions que continguin compostos clorats o iodats com comprimits sòlids. Els passos que haurem de seguir per a la potabilització de l’aigua amb la que hem omplert la cantimplora seran els indicats al prospecte o revers del preparat en qüestió o bé el que el farmacèutic ens hagi indicat.

Observació

Al dur a terme el primer experiment, a través del tanc de filtratge observarem com l’aigua va colant-se pels diferents estrats i en ells hi van quedant retinguts els compostos que es trobaven dissolts o suspesos a l’aigua. Les fulles, branquetes i les altres partícules més grosses quedaran retingudes a la primera capa de pedretes més gruixudes. Les graves quedaran retingudes en capes inferiors, de sorres més fines. I, la darrera capa de carbó actiu, gràcies a la seva gran àrea superficial degut a trobar-se molt finament dividit, absorbirà compostos químics orgànics dissolts que no separaríem amb sorres.

En el segon experiment, l’observació que farem és la del petit canvi de gust de l’aigua després d’addicionar-hi el compost químic per a la seva potabilització. 

Mesures de Seguretat

Recordem que mai beurem l’aigua de basses o estanys encara que l’haguem passat pel nostre tanc de filtratge. Aquestes aigües estancades poden contenir compostos dissolts que no arribarem a separar mai per filtracions amb sorres, com per exemple petites concentracions de metalls o determinats productes químics o farmacèutics. 

Les aigües de fonts de muntanya o bé preses del curs alt d’un riu sí que les podrem beure tranquil·lament després de la seva potabilització amb l’addició dels productes químics que hem comentat. El que hem de tenir present és de no sobrepassar mai la quantitat recomanada pel farmacèutic o la que ens indica el prospecte o etiqueta del producte, ja que una concentració massa gran d’aquests productes podria resultar tòxica pel nostre organisme.

Per saber-ne més

Per tal d’ampliar coneixements sobre la purificació de les aigües us recomano començar per visitar els següents llocs web:

· http://aca-web.gencat.cat/aca/appmanager/aca/aca?_nfpb=true&_pageLabel=P1224454461208201493153
· http://bibliotecnica.upc.es/e-ambit/estudiant/IniciacioMA/node10.html
· http://www.water-treatment.org.uk/water_filters.html
