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El clor, un gas perillós
Per Josep Duran
A les nostres llars és habitual trobar-hi productes de neteja com el lleixiu, el salfumant o l’amoníac. El seu ús és quotidià i en general no comporta cap perill si tenim  precaució quan els utilitzem. Però... alerta! No els barregem!
Fonament químic

Dels tres productes de neteja, el salfumant és l’únic àcid. Com també ho és el suc de llimona o el vinagre. El salfumant, però, és més concentrat i corrosiu que aquestes altres substàncies àcides. Concretament, conté al voltant d’un 5% d’àcid clorhídric. 

Per contra, tant l’amoníac com el lleixiu són substàncies bàsiques. Per explicar-ho de manera molt simple, un àcid és una substància que allibera protons (H+) quan està en aigua, mentre que una base allibera hidroxils (OH-) també en aigua. La base que conté el lleixiu és l’hipoclorit sòdic (NaClO) mentre que l’amoníac (NH3) en aigua és hidròxid d’amoni, NH4OH.
Un àcid i una base com aquests reaccionen per donar aigua i un altre producte que sol ser una sal. Això és el que passa si es barreja salfumant i amoníac: el resultat és clorur d’amoni, segons la reacció:
HCl (aq) + NH4OH (aq) →  NH4Cl (aq) + H2O

El clorur d’amoni és tòxic si es respira i si s’empassa. En canvi, a les plantes els agrada, perquè conté nitrogen i per aquest motiu té aplicacions com a fertilitzant.
Amb el salfumant i el lleixiu la reacció no és tan senzilla. No és només una reacció entre un àcid i una base, sinó que també hi ha una reacció d’oxidació-reducció. Aquest tipus de reaccions fan que canviï l’estat d’oxidació d’alguns dels elements que participen en la reacció:

HCl (aq) + HClO (aq)  →  Cl2↑ + 2 H2O

En el HCl, l’estat d’oxidació del clor és -1. En el HClO, l’estat d’oxidació del clor és +1. Finalment, en el Cl2, l’estat d’oxidació del clor és 0. En aquesta reacció d’oxidació-reducció un clor augmenta el seu estat d’oxidació (passa de -1 a 0, s’oxida) mentre que l’altre redueix el seu estat d’oxidació (passa de +1 a 0, es redueix)

Com veiem, en aquesta reacció es desprèn clor, un gas que és molt tòxic i oxidant. És per aquest motiu que es fa servir en petites quantitats per tractar l’aigua de boca i l’aigua de les piscines: perquè és capaç de matar els microorganismes que poden ser patògens. En les piscines, la incorrecta manipulació dels reactius pot provocar intoxicacions; cada any es produeixen incidents d’aquest tipus. També es donen casos d’intoxicacions domèstiques. Precisament, és per aquest motiu que ensenyem aquest experiment, per mostrar que barrejar salfumant i lleixiu és molt perillós.
L’experiment

Aproparem dos vasos, un que conté salfumant i un que conté amoníac. Observarem la formació d’un núvol. 

En barrejar salfumant i lleixiu es desprendrà un gas tòxic i oxidant que és capaç de decolorar una flor.
Procediment
1. És molt important que sigueu conscients de que aquest experiment és perillós. Com a tal, és millor que no el dugueu a terme, però si ho feu cal que prengueu les mesures de seguretat adequades. Aquestes consisteixen en usar guants i ulleres i realitzar l’activitat en un lloc ben ventilat: a l’aire lliure. És imprescindible que els nens i nenes el realitzin sota la supervisió d’un adult.
2. Pel primer experiment, només ens calen uns gots que poden ser de plàstic. En un hi posarem salfumant i en l’altre amoníac. No veurem res si no els acostem. No els barregem, només els posem un al costat de l’altre. Veurem com es forma d’una mena de núvol. Sembla ben bé com si l’haguéssim escalfat. Però no, el got segueix fred.
3. Pel segon experiment disposarem en un pot de vidre amb tapadora una mica de lleixiu i hi afegirem una mica de salfumant (no al revés!) Veurem que es forma escuma i que el lleixiu s’enterboleix. En aquest moment podem acostar una flor de colors vius als vapors que es formen. Posarem la tapadora sobre el pot però sense roscar. Només volem que no s’escapi massa ràpid el clor; si tapem podria explotar el pot. Després d’uns segons o minuts, segons la flor, veurem com el color ha disminuït d’intensitat.  
Compostos i material usats:
· Lleixiu
· Salfumant

· Amoníac

· Dos gots de plàstic

· Un pot de vidre
· Una flor de color
Per acabar, recordar que els vapors i gasos són tòxics i que és precisament per aquest motiu que s’ha de realitzar l’experiment a l’aire lliure i no a l’interior de casa. A més a més, ara ja sabeu que no s’ha de barrejar mai amoníac i salfumant ni lleixiu i salfumant. Fins i tot, és recomanable desar aquests productes en armaris diferents.
Webs relacionades amb aquest experiment
http://www.gencat.cat/salut/depsalut/html/ca/ambiental/doc7242.html
http://ca.wikipedia.org/wiki/Clor
