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Com fer un bumerang
Per Jordi Badosa 
Fer un bumerang no és tan complicat com pot semblar en un principi. Aquí us  expliquem com fer-ne un i us donem uns quants consells. Al final del document hi ha també una plantilla per a fer-ne un. 

Es pot fer el bumerang en fusta, alumini, plàstic...però per començar el millor és el contraplacat. Són peces capicuades i encolades amb molta força, el que torna el material molt resistent. Està bé un gruix de 8 mm.

Sobre una peça de contraplacat s’hi calca el plànol del bumerang que es vol fer. El que hi ha al final d’aquest document fet a escala, de forma que cada quadrat en la reixeta hauria de fer finalment 2,5 centímetres de costat (podeu fer una impressió més gran o una fotocòpia per aconseguir la mida). Un cop feta, es calca sobre la fusta, de forma 

	Abans de transferir el dibuix a la peça de contraplacat, cal procurar que les aigües de la part superior de la fusta siguin paral·leles a l’envergadura del bumerang, com es veu a la Figura 1.
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Un cop transferit el perfil, es pot retallar, per exemple amb una serra de calar (els infants haureu de demanar us ajudi un adult). El proper pas serà polir les vores per donar-li la forma d’una ala d’avió. 
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Figura 2
	El dibuix està pensat per un dretà. Si voleu fer el bumerang per un esquerrà, heu de fer la seva imatge en un mirall. Primer, és útil dibuixar unes ratlles amb llapis sobre la fusta que serveixin de guia per començar a rebaixar, seguint l’esquema de la Figura 2.

	Primer es rebaixa amb la llima de fusta, fent força de dalt cap a baix i amb una inclinació d’uns 45 graus. Sempre s’ha de vigilar de no passar de la línea dibuixada amb llapis ni de la peça del centre del contraplacat, com es representa a la figura 3.
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Figura3


Els perfils han d’acabar tenint una forma semblant a la del dibuix, amb la vora interior molt petita però no esmolada. Si la deixem massa prima, el bumerang serà perillós d’atrapar. En canvi, si el deixem així sempre som a temps de perfilar la vora. És el que es veu a la figura 4.
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	Figura 4



	A l’hora de llimar, també cal vigilar el colze, que és el punt que fa el pas de la vora d’atac a la vora de fuita. S’ha de perfilar de la forma dibuixada a la figura 5, ja que en cas contrari, el bumerang tindrà problemes en prendre alçada durant el vol.
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Figura 5
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	El final de les pales també és important,  ja que és la part del bumerang que frega l’aire a major velocitat. L’arrodoniment ha de ser progressiu, tant si la vora és rodona com quadrada
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Havent tingut presents aquestes precaucions, ja podem anar per polir el bumerang amb paper de vidre, primer més gruixut (del 60 o 80) i finalment amb més fi (del 180 o similar). Al final el perfil de les ales del bumerang ha de ser com el de la figura 6:
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Figura 6


Ja quasi el tenim a punt. Només cal provar-lo i veure si torna bé o no. Abans, però, no li farà cap mal una capa de vernís una mica diluït per evitar que s’humitegi, el que faria que es torcés.

Els defectes més habituals que ens podem trobar en els primers vols són:

1. Roda poc, vola només una mica i cau. Causa: no està prou llimat i la vora d’atac és massa gruixuda. Remei: llimar totes les vores i rebaixar la vora d’atac.

2. Surt bé, però va massa lluny i cau abans de fer una volta completa Causa: és massa pesant. Remei: llimar totes les vores i rebaixar la vora d’atac.

3. No acaba de fer la volta i cau a l’esquerra. Causa: la força de la pala d’atac no és prou gran. Remei: llimar l’extrem de la pala per la part de dins de la zona d’atac.

4. Torna bé però no plana i s’esclafa a terra. Causa: no s’alça prou. Remei: llimar molt lleugerament la part interior de la vora d’atac per arrodonir l’angle inferior.

Un cop el bumerang ja està provat i torna bé, el podeu decorar com més us agradi. Com més colors i més cridaners, més fàcilment el veureu volar i més fàcil serà de trobar si un cop de vent se l’enduu.
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